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СПЕЦИФІКА МОЛОДІЖНОЇ ЧИТАЦЬКОЇ АУДИТОРІЇ 
СУЧАСНОЇ БІБЛІОТЕКИ

У  ст а тті ро згляну то суча с н і  соціал ьн о-економічні і соціоку ль тур ні умови  
жи ття украї н сь к ої  молоді  та  ї х вплив на   в і дношенн я  до чит а нн я , до бібл іо - 
т ек и. Роз гля ну то роль  і ф ун кц ії  юнац ьк их  бібл іо те к як с о ц іальних  і нст иту тів. 
Проаналізо вано ч итацькі   ін те р е си юна цт ва.  Стверджуєть с я , що п і д  в пливом 
 п от реб су сп ільства  зм інюють ся роль  і  функ ції  бібліо те к , зокр е м а  юнацьки х. 

К л ючові  сло ва: юна ць ке чи т ан н я,  цінні сн і  о ріє нтаці ї ,  мо л о діжні  пр об л еми, 
 юн ац ьк і біблі оте ки ,  інфо рма ці йн е с успіль ст во ,  м о ло діжне  се р ед овище,  
б і бл іотечн е о бслугов ува ння, і нт ел е ктуаль ни й  п оте нц іа л,   соціал ьн и й інс ти т ут.

Сучасн а  еконо міч н а,  соціальн о-політична ,  д ух овна  си ту а ці я  в  Украї-
ні  в і ддзерк алює ті п од ії, які  зумовле н і  не заверше ні ст ю еконо мі чн их 
 реформ ,  т ривалою   кризою  в суспільн их   ві д н осинах ,  н івелюв анн ям ко-
л иш ні х іде а лів т ощ о . Спад виробн иц тва , поміт н е з ниженн я  жит тєвого 
рівня  основ них верс т в насе ле нн я,  зрост ан ня  безробіт т я в усі х  й ого про-
ява х ,  різке розш а р ув а ння  населення з а рівне м приб у т кі в ,  невпевн ен і сть  у 
зав тр аш ньому дні, в трата  стійко ї  пе рспек т иви,  пр о никнення кримін ал у 
 у  всі  с фе ри  житт я , числе нн і  фа кти к ору пц ії  – усі ці  н егатив ні суспіль ні  
р еа лії на йб о л юч іше по зн ач ают ься н а  м олоді.  Саме в її  серед ов и щі най- 
г о с тр іше проявляєт ьс я  духо вн а  а не мія –  втр ата ц і нн існ их орі єн т ацій 
аб о   їх  істотна де фо р мація. 

Проблеми  ф орму вання  ц і ннісних  ор іє нтацій  та куль ту рн и х  потре б,  
с тв ерджен ня  духовн их  і м ораль ни х  з асад у моло д і жн ом у сер е до ви щ і  
сього дн і  надзв ич айно  актуальні для  ук раїнсько го  с успіл ьс тв а . Духов-
не  відр од ж ен ня та уча с ть  мо лоді в  р озбудо ві  незал еж ної д ер ж ав и 
 не можли в і  бе з  формув а нн я  в   кожної  моло д ої  лю дини  на ц іо н ального мен-
та лі т ет у, пат ріот изму. То м у  ф ор муван н я  ду х о вності ста є  першочерго-
ви м з авданн ям  у країн ськ ого с ус п іл ьства.

У  з в’ я зку з  ци м  необх ід но зрозу міти с уча сне с оц і альне й еконо мічне 
ста но ви ще   мо ло ді, а т а ко ж  су часну  ситуацію в   тих с фер ах  її інд иві-
дуальног о  і  сус пільного  житт я, які  ті с но  пов’ яз ан і  з чита нням: к ни- 
г овидан ня, о сві та  т ощо. До слідники моло діж ни х проб ле м в изнают ь  
й ог о  нестаб іл ьн им, т ак им , щ о н е заб ез печує необхід них мож ли во с те й 
 ж иттєво го   самов из н ачення моло ді в ус іх  с ф ер а х  жи ттєдія ль н ості. 
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Н инішня  с ит уа ці я не с пр ияє  й інт ел ектуа ль ному роз витку молоді : 
алкоголіз ац ія насел ен ня ,  вели ка к і л ьк ість  ді те й,  які р ост у ть без  ба ть к ів , 
 еколо г іч но  несприят ливе с е р ед овище, неяк іс н е й нераці он альне  х ар-
чування ,  а  та кож жорс то кі ст ь у ст ос у нках м іж  л ю дьми з ав а жають про-
являт ис я  й  р о зв ив атися  п р ир о дним п ози ти вн им  задатка м .  Втрати 
ін телекту ал ь но го   по тенці алу  спостері га ються  й п і зніше. В умо в ах  
альтер на тивно го  н авч ання з а  межа м и  прес тижних ш кі л,  г і мн аз ій, лі-
цеїв залиша єт ься зн а чн а  частка ді те й з ма ло з аб езпече ни х  сімей,   чиї 
нем алі з ді бн о ст і  н е  отрим ую т ь  н алежно го  ро зв итк у. Значні   вт рати 
 інтелект уального  п отенці алу  спост ері гаються  і в  систем і  вищої освіти 
за ра хунок  пад ін ня престижу освіти  с ер е д  м ол оді, щ о,   у  свою чер-
гу,  п ов ’язано  з   ти м, що її  і нт елект уа льний поте нціал  н е  з ат р еб ув аний 
 со ц іа л ьною п ра кт ико ю. Го ловні  ж  втрат и  і нт електу а льного  п отенці ал у 
 відбува ються  чер ез низ ьку  сусп і льну оц інк у  пр офе сій ро зумової  п р ац і , 
падіння  прес т иж у  науки. Спо с терігається ві д ті к спеціаліс т ів  н е  л иш е 
зовнішн ій  –  за ко р дон, але  й  в нутрішні й –  із  ф у н дамент ал ь но ї  й прикл адн ої 
 науки  в ком е рцію,  пі дприє м ництво.  Ха рактерн а  й  надз в ичайно  ни з ьк а 
оцінка  мол оддю се нсу  й жи тт євої цін н ос ті  науки .

Дослі дники, щ о вивч аю т ь пробл е м и  молоді,     констатуют ь  тако ж  
змін и  у сфері  цінні сн и х орієнт ацій юна цт ва.  На   перше  мі сц е  в иходя ть 
 та кі  цінност і,  як сім’ я,   здоров’я,  жи т ло, мат еріаль не  з абезпе чення.  Вод-
ночас ці нності,  що ста н овлять ціл і  людсь к ог о життя: пі зна ння, осві та , 
 п раця,  т ворчіс ть – рі зко зм еншили  св о є  значе нн я  дл я більшості  м ол оди х 
людей . Т аким чи но м  до сл ідники  на г олошуют ь,  щ о в ідбувається  с п ро-
щення,   приміт ивізац ія   ці нносте й,  ви холощен н я з  них  ду хов но г о змісту. 

 Та ко ж  соц іо л оги ві д зн ач а ю ть зрост ання ре л і гійност і та п се вдоре-
л іг ій н ості,  се кт антств а («Б іле братст во »)   се р ед моло д і,  називаю-
ч и  причи на м и  цього яв ищ а крах  к омуніс ти чн ої  ідеології,  особли ву 
витончен і сть  молодо ї н а ту ри, нез ах ищ еність її  перед світ о м.  За тв ер-
д женням  д ослідник ів , пол ітика не  вх оди ть у  ст р ук туру цінно стей мо-
ло ді .  У цілому  мол одь  є  п оліти чн о  п асивною.  С лід т ако ж  врахо ву вати, 
щ о інфра ст ру ктура м о ло діжно ї  ку л ь тури виявил а с я бага то  в  чому 
зру йн ованою ( си ст ема  кіноте атрів для  юнац тв а , пере д ач і для м ол оді 
на те лебачен ні і радіо ),  то бт о  помітно  з ме ншилася к іл ькі сть д же рел, 
че ре з я кі забе зп е чу валися  п е ре дача та з баг ач ення м оло д ог о поко л ін-
н я  культур н им и цін но ст ями. Як  з аз начают ь д о сл ід ни ки, бі бл іо т еки, 
книжко ві  м аг азини з  в елики ми  п ро світницьки м и  традиціями х оч  і  
залишили ся   в цілом у  до ст уп ними для  юн ацтва,  а ле  триває скорочення 
їх чи се льності   за  рахун ок  передач і приміщень  комерц ійним  структур ам  
( наприклад, кни жкови й  м агазин  « Сяй во» м . Київ). Таким   чи ном, 
 ві дбувається  ак т ивне в і дч у же ння широки х  мас, а о со бливо  мол о ді , від 
 цін ностей  ві тч изняно ї та світо во ї  куль т ури.
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Дослідники  п роблеми  зазначают ь  також, щ о   ви ни кла певна гра нь  
між ел іт н ою   і масовою ку ль турою,  ор ієнтованою  не на роз виток осо-
бистості, а  на  р о зваги.  Во дноча с  с лі д мат и  н а  ув а зі , що молодь н е є 
о д норідною  групою.  С оціал ьні   характе ри ст и ки, сти ль   життя  ко жн ої 
з пі дг руп м о ло ді дост ат нь о  с пецифічні . Н ай тяж че стано ви ще в мо-
ло ді сист ем и п рофтехос віти, що виз на ч ає ть ся як  н из ьк и м  стату с ом  
 пр о фесійної  осв іт и,  так і с оц іа ль н им и  особли востями к он ти нгенту,  щ о 
попо внюєть ся з м ал оз абе зпечених с ім е й  та си р отами . Складні умови 
 ж иття  в ідбиваються й  на  духовно му   рівні учн ів  ПТ У ,  він зн ачно  ни ж чий, 
н іж  у  школяр ів,  студент ів .

 С т аршокл асн ик и , учні с ередні х  н авчаль них за кладів ,  ст уд ентство , 
н езважаюч и  на так ож  н елегкі  умови  ж иття, пе ребув ають у се - та ки   в 
кращ ом у стан овищі.  В они від чу ли  на соб і  д еякі дем окра тичні св о бо-
ди: обм ін учнями ,  стажува ння, м ож л ивість нав ч ан ня за кор доном   тощо . 
Це б аг ат о в чому  к омпен сує   ті  трудн ощ і, з як ими дово ди ться стика ти-       
с я . У цілому  досл ід ники ю нацьких про бл ем приходят ь  до висн ов к у, що 
житт я  молоді  с т ало бі л ьш вільним ,  ал е  важчим .

 Оче видно ,  що всупер еч існ уючі й  думці  пр о спо ж ив ац ь к е ставлення 
мол од і до ж ит тя ,  наспра вд і  в  на шо му сус пі льс тві сьог одні с кл алося 
с по жи в ацьке , нецивілізоване ставлення до самої молоді. Враховуючи 
вищеза зна че не, мо ж на зро би ти ви сно вок, що сьо го дні про бле ма фі зи-
ч но го ви жи ван ня ви хо дить на пе р ший план, по мі т но від ті с ня ю чи ду-
хо в ні по тре би мо ло ді, зо к ре ма і чи та ць кі. Цей про цес має об’ єк ти в ний 
ха ра к тер. Мо ж ли во с ті впли ву на ньо го пе ре бу ва ють по за сфе рою ви хо-
в них про це сів і ви зна ча ють ся по лі тич ни ми й со ці а ль но- еко но мі ч ни ми 
від но си на ми.

За цих умов мо ло ді лю ди не зав жди зда т ні роз пі зна ти і на ле ж но оці-
ни ти по зи ти в ні те н де н ції в су с пі ль но му та ду хо в но му жит ті, но ві мо ж-
ли во с ті для са мо ре а лі за ції, роз ши рен ня ра мок су с пі ль ної та осо би с ті с-
ної сво бо ди то що. Усе це по тре бує зна ч но го по си лен ня ува ги до ви хо в ної 
ро бо ти на вча ль них за кла дів усіх рі в нів, клу бів, бі б лі о те к. Сьо го дні во-
ни по кли ка ні ви ко ну ва ти аку му ля ти в ну фу н к цію що до ви вчен ня, удо-
ско на лен ня, роз ви т ку та збе ре жен ня куль ту ри мо ло ді ж но го се ре до ви-
ща, по кли ка ні ста ти ін фо р ма цій ни ми осе ре д ка ми з усіх спе ци фі ч них 
мо ло ді ж них про блем. Во ни ма ють спря мо ву ва ти свої зу сил ля на фо р-
му ван ня у мо ло ді стій ко с ті що до со ці а ль них та жит тє вих не га ра з дів, 
зда т но с ті не па су ва ти пе ред тру д но ща ми та да ва ти їм ре а ль ну оці н ку.

Вод но час во ни по ви нні спри я ти під ви щен ню ро лі на ці о на ль ної 
куль ту ри, пе ре оці н ці ду хо в них цін но с тей, зро с тан ню на ці о на ль ної 
са мо сві до мо с ті, яка про бу джує за ці ка в ле ність до на ці о на ль ної куль-
ту ри, тра ди цій, зви ча їв, іс то рії сво го на ро ду. За вдан ня су час но го ви-
хо ван ня мо ло ді по ля гає в то му, щоб фо р му ва ти в неї ус ві до м лен ня 
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не об хід но с ті до ла ти тру д но щі, сво єю куль ту рою об ла го ро джу ва ти су-
с пі ль с т во, спри я ти утво рен ню но р ма ль но го со ці а ль но го, мо ра ль но го, 
пси хо ло гі ч но го клі ма ту [11].

Го с т ро та про бле ми вза є мо дії мо ло ді з бі б лі о те кою зу мо в ле на сьо-
го дні дво ма мо ме н та ми: скла д ним ста но ви щем мо ло дого по ко лін ня в 
су час но му су с пі ль с т ві і на зрі лою не об хід ні с тю змін у сфе рі біб ліо те-
ч но го об слу го ву ван ня на се лен ня в ці ло му, а мо ло ді – зо к ре ма. Ви зна-
ю чи мо лодь ва ж ли вим фа к то ром фо р му ван ня су с пі ль с т ва, бі ль шість 
уче них під кре с лює її осо б ли ву со ці а ль ну вра з ли вість. Ста но ви ще мо ло-
ді роз гля да єть ся в усьо му сві ті як од на з най ва ж ли ві ших гу ма ні та р них 
про блем.

Це сто су єть ся й укра ї н сь ких мо ло дих лю дей, які не тіль ки пе ре жи-
ва ють за га ль но ві ко ві про бле ми, а й по вною мі рою від чу ва ють на со бі 
ре зуль та ти не га ти в них гло ба ль них змін, що від бу ва ють ся в на шо му су-
с пі ль с т ві. Мо ло де по ко лін ня ви сту пає сьо го дні в ро лі ап ро ба цій но го ма-
те рі а лу для но вих мо де лей со ці а ль них від но син, ти пів куль ту ри, фо р ми 
еко но мі ч них зв’я з ків, між осо би с ті с них від но син, та вод но час со ці а ль на 
за хи ще ність мо ло ді на сьо го дні ду же ни зь ка.

Ме ре жа об ла с них юна ць ких бі б лі о тек залишається попри всі негативні 
процеси, характерні для бібліотечної сфери в останнє десятиріччя по мі-
т ним по зи ти в ним яви щем у біб ліо те ч но му сві ті Укра ї ни. Та кі уні вер са-
ль ні біб ліо те ч ні за кла ди ство ре ні у всіх об ла с них центрах і ви ко ну ють 
роль ін фо р ма цій них та ко му ні ка ти в них центрів для юна ц т ва та мо ло ді 
ві ком від 14 до 20 ро ків. Са ме юна ць кі бі б лі о те ки як най ва ж ли ві ші, уні-
ка ль ні со ці а ль ні ін сти ту ти, що пра цю ють з мо ло дим по ко лін ням, по ви-
нні бу ти пред ме том усе бі ч ної під три м ки і тур бо ти всіх вла д них стру к-
тур, усьо го су с пі ль с т ва, то му що ни ні ш ні юна ки і ді в ча та – це май бу т нє 
де мо к ра ти ч ної Укра ї ни.

Пе ред юна ць ки ми бі б лі о те ка ми за вдан ня сто ять скла д ні ші і гли б ші, 
ніж за лу чен ня мо ло дого чи та ча, ство рен ня ін фо р ма цій но го по ля для на-
у ко вої ро бо ти і від по чи н ку. Бі б лі о те ка для юна ц т ва  – це на сам пе ред 
центр про сві т ни ц т ва і куль ту ри, де ко ж ній мо ло дій лю ди ні, не за ле ж но 
від со ці а ль них та ін ших умов, до по мо жуть знай ти свій шлях, ви зна чи ти 
орі є н ти ри жит тя.

Бе з у мо в но, юна ць кі бі б лі о те ки та їх стру к ту ри як про сві т ни ць кі уста-
но ви не мо жуть на пря му впли ва ти на мо ло ді ж не со ці а ль не се ре до ви ще 
– бо ро ти ся з пи я ц т вом і роз по всю джен ням на р ко ти ків, лі ку ва ти і на да-
ва ти пря му пси хо ло гі ч ну до по мо гу. Але че рез кни гу, че рез  спе ці а ль ні 
ак ції, умі ло ор га ні зо ва ні за хо ди до звіл ля, на ре ш ті че рез ак ти в ний зв’я-
зок зі шко ла ми та ці льо ви ми ор га ні за ці я ми й уста но ва ми, що за йма ють-
ся під лі т ко ви ми про бле ма ми, бі б лі о те ки вно сять свій по си ль ний вне сок 
у ре а лі за цію про гра ми що до по кра щен ня ста но ви ща ді тей та юна ц т ва.
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Оха ра к те ри зу ва ти чи та ць кі ін те ре си су час ної мо ло ді не мо ж ли во без 
ро зу мін ня то го, що сьо го дні цей про цес від бу ва єть ся в но вих умо вах – в 
умо вах ін фо р ма ти за ції су с пі ль с т ва. Ві до мо, що «і н фо р ма цій не су с пі ль-
с т во – це стан кон к ре т ної кра ї ни, а в пе р с пе к ти ві і всі єї ци ві лі за ції, ко ли 
за до по мо гою но вих за со бів ін фо р ма ції су с пі ль с т во ово ло ді ває про це са-
ми ви ро б ни ц т ва і ви ко ри с тан ня ін фо р ма ції, ма к си ма ль но за до во ль няє 
свої по тре би й ре а лі зує не тіль ки ві ль ний до ступ лю ди ни до ін фо р ма ції 
як до за га ль но люд сь ко го над бан ня, але й йо го пра во бра ти участь у ви-
ро б лен ні всіх со ці а ль но зна чу щих рі шень» [12].

На на ших очах змі ню єть ся спо сіб отри ман ня знань. Ін фо р ма цій на ре-
во лю ція по ро джує но ві за со би, що до по ма га ють отри ма ти но ві знан ня, 
ми ста ли сві д ка ми на ро джен ня но вої – не к ни ж ко вої – ци ві лі за ці ї. Зви-
чай но, до цьо го про це су най більш ін те н си в но за лу че на са ме мо лодь. Це 
по яс ню єть ся її чу т ли ві с тю до но ви з ни, а та кож більш ви со ким рі в нем 
тех ні ч ної гра мо т но с ті, ком п’ю те ри зо ва но с ті по рі в ня но з ін ши ми гру па-
ми чи та ць кої пу б лі ки. Та ким чи ном, фо р му єть ся но ве по ко лін ня – те ле-
ко м п’ю те р не, на від мі ну від до ро с ло го – лі те ра ту р но до мі на н т но го.

Ду м ки вче них, які ви вча ють про бле му іс ну ван ня кни ги в умо вах ін-
фо р ма цій ної ре во лю ції, роз ді ли ли ся. Од ні вва жа ють, що кни га, як дже-
ре ло знань, іс ну ва ти ме і в умо вах ін те н си в но го роз ви т ку від ео і те ле-
ма ти ки, як во на уці лі ла в епо ху ста но в лен ня. Ко ри с ту ю чись те р мі ном 
М. Ма к лю е на, від ео, так са мо як і те ле ба чен ня, мо ж на оха ра к те ри зу-
ва ти як «хо ло д ний за сіб ма со вої ко му ні ка ції, що не по тре бує осо б ли-
вих зу силь від ко ри с ту ва ча на від мі ну від дру ко ва но го сло ва» [9]. То му 
до слі д ни ки ці єї шко ли ро б лять ви сно вок, що кни га ко ри с ту ва ти меть ся 
бі ль шою по пу ля р ні с тю у ви щих у со ці о ку ль ту р но му від но шен ні про ша-
р ків су с пі ль с т ва. Де які вче ні, на при клад Х. Штей н берг, вва жа ють, що 
еле к т ро нні за со би ста ють сти му лом до чи тан ня.

Ін ша ду м ка за клю ча єть ся у ви знан ні кон це п ції «бе з па пе ро во го су с-
пі ль с т ва», тоб то по в но го ви ті с нен ня дру ко ва них ви дань, у то му чи с лі 
книг. На ду м ку вче них, уже в най бли ж чо му май бу т ньо му до мі ну ю чий 
об сяг на у ко вої лі те ра ту ри іс ну ва ти ме ви клю ч но в еле к т ро нно му ви гля-
ді. Во ни об ґру н то ву ють свою то ч ку зо ру з цьо го пи тан ня не тіль ки тим, 
що ма те рі а ль ні но сії кни ги по сту па ють ся  еле к т ро нним, але й тим, що 
фу н да мент кни ги – пи се м ність – стає де да лі хи т ким і вра з ли вим. От же, 
мо ж на зро би ти ви сно вок, що кни га в на ші дні пе ре стає бу ти го ло вним 
ін стру ме н том, транс лю ю чим куль ту ру, знан ня, у зв’я з ку з чим змі ню-
єть ся її ста тус в очах мо ло ді.

Про бле ма ми чи тан ня мо ло дого по ко лін ня ці ка в лять ся ба га то на у ко-
вців. Про ве де ні ни ми до слі джен ня за остан ні ро ки да ють змо гу оха ра к-
те ри зу ва ти де які сто ро ни си ту а ції в юна ць ко му чи тан ні. У центрі ува ги 
вче них пе ре бу ва ють та кі ас пе к ти про бле ми, як ха ра к тер по пи ту, мо тив 
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зве р нен ня (до чи тан ня, кни ги, бі б лі о те ки), дже ре ла ін фо р ма ції (про кон-
к ре т ну кни гу, те му, лі те ра ту ру вза га лі), шля хи отри ман ня кни ги. Як 
пра ви ло, та кі про бле ми роз гля да ють ся на фо ні зве р нен ня до ху до ж ньої 
лі те ра ту ри.

Під час ви вчен ня юна ць ко го чи тан ня скла в ся пе в ний по ня тій ний 
апа рат, си с те ма те р мі нів і ви зна чень, за до по мо гою яких мо ж на більш 
гли бо ко про ана лі зу ва ти це яви ще. Опи сан ня юна ць ко го чи тан ня здій-
с ню єть ся за до по мо гою та ких те р мі нів, як «ді ло ве чи тан ня», (но р ма-
ти в не, обо в’я з ко ве), «ві ль не чи тан ня», «ре а ль не чи тан ня», «ба жа не чи-
тан ня», «бі б лі о те ч не чи тан ня», «по за бі б лі о те ч не чи тан ня», «до з віл лє ве 
чи тан ня» [7].

Ва го ме мі с це в до слі джен нях остан ніх ро ків при ді ля єть ся ха ра к те ри-
с ти кам чи тан ня як по ве ді н ки ко ри с ту ва ча в біб ліо те ці: вза є мо стосункам 
чи та ча й бі б лі о те ка ря; ви зна чен ню сту пе ня сво бо ди до сту пу ко ри с ту ва-
ча до ін фо р ма ції; ви яв лен ня сту пе ня йо го за до во лен ня біб ліо те ч ним об-
слу го ву ван ням; сту пе нем вклю чен ня ко ри с ту ва ча в біб ліо те ч не жит тя; 
впли ву ді я ль но с ті бі б лі о те ки на рі вень біб ліо те ч но- бі б лі о г ра фі ч ної гра-
мо т но с ті, куль ту ри чи тан ня ко ри с ту ва чів.

Ана ліз ма те рі а лів про ве де них до слі джень дає змо гу зро би ти ви сно-
вок на сам пе ред про скла д ність і не од но зна ч ність юна ць ко го чи тан ня 
як яви ща і про не до ста т ність, фра г ме н та р ність на ших знань про ньо го. 
Сьо го дні вче ні зве р та ють ува гу на те, що іс то т но змі ни в ся ко н ти н гент 
юнацької бі б лі о те ки. Так, 10 % чи та чів юна ць кої бі б лі о те ки сьо го дні 
ста но в лять уч ні не тра ди цій них на вча ль них за кла дів (гі м на зій, лі це їв, 
ко ме р цій них ву зів), у то му чи с лі й при ва т них.

Ак ти в но від бу ва єть ся ди фе ре н ці а ція юна ц т ва за ле ж но від чи та ць ких 
ін те ре сів та ін те н си в но с ті чи тан ня. Од на ча с ти на мо ло ді ста ла чи та ти 
бі ль ше й се р йо з ні ше, ін ша – ме н ше й по ве р хне ві ше. По мі т но змі ни ли ся 
ча со ві за тра ти на чи тан ня. Од ні з до слі д ни ків вба ча ють у цьо му од но-
зна ч ний спад за ці ка в ле но с ті у чи тан ні, ін ші ба чать скла д ні шу те н де н-
цію – зву жен ня сфе ри чи тан ня як до звіл ля й роз ши рен ня чи тан ня ді ло-
во го. Бе з у мо в но, ці яви ща ві до бра жа ють ті про це си, що від бу ва ють ся в 
еко но мі ч них і со ці а ль них сфе рах су с пі ль с т ва, на сам пе ред у сфе рі осві ти 
й ін те ле к ту а ль ної ді я ль но с ті, по в’я за ні зі змі ною їх пре сти жу.

У ці ло му юна ць ке чи тан ня на бу ває де да лі рі з но ма ні т ні шо го й осо би-
с ті с но го ха ра к те ру, що від по ві дає змі нам у су час ній су с пі ль ній си ту а ці ї. 
Роз гля да ю чи со ці о ди на мі ку чи та ць ких ін те ре сів, уче ні зро би ли ви сно-
в ки про їх роз ши рен ня і змі ни пріо ри те тів. До ла ю чи від чут тя ін фо р ма-
цій ної де ри ва ції, мо лодь зве р та єть ся не ли ше до лі те ра ту ри ху до ж ньої, 
а й до лі те ра ту ри ду хо в но го, ре лі гій но го змі с ту, фі ло соф сь ких тво рів. 
Ви ник жу р на ль ний і га зе т ний «бум», який че рез де який час став спа-
да ти че рез рі з ке по до ро ж чан ня під пи с ки, а та кож че рез роз ча ру ван ня 
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всіх, осо б ли во мо ло ді, у по лі тич но му жит ті. Як би там не бу ло, сво бо да 
дру ку, що від кри ла ба га тю щий пласт не ві до мої мо ло ді лі те ра ту ри, ство-
ри ла пе ре д у мо ви для роз ви т ку тво р чо го під хо ду до чи тан ня.

У пу б лі ка ці ях остан ніх ро ків під кре с лю ють ся зна ч ні роз бі ж но с ті 
між ре а ль ним і ба жа ним чи тан ням. При чи ною цьо го ав то ри вва жа ють 
скла д но щі у «до бу ван ні» кни ги, у не від по ві д но с ті фо н дів юна ць ких 
бі б лі о тек ре а ль ним по тре бам су час них ко ри с ту ва чів. Ва ж ли вим ас пе к-
том  су час них до слі д ни ків мо ло ді як ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки є ви вчен ня 
їх ньо го ставлен ня до не ї. Бі ль шість ав то рів при хо дять до ви сно в ку, що 
пре стиж бі б лі о те ки як со ці а ль но го ін сти ту ту се ред мо ло ді за ли ша єть ся 
до сить ви со ким.

Як по ка зує ана ліз до слі джень, ос но в ний мо тив зве р нен ня до бі б лі о-
тек – за до во лен ня осві т ніх і про фе сій них по треб. Пра г ма ти ч не чи тан ня 
до мі нує в за га ль ній стру к ту рі чи тан ня. По яс ню єть ся це змі на ми в на-
вча ль них про гра мах, по явою ін но ва цій них за кла дів осві ти, пра г нен ням 
мо ло ді до са мо ос ві ти, роз ши рен ням сві то гля ду. До слі джен ня під тве р-
джу ють, що роль чи тан ня зро с тає у всіх сфе рах жит тя під ро с та ю чо го 
по ко лін ня.

60 % мо ло ді вка зу ють як ос но в ну при чи ну від ві ду ван ня бі б лі о те ки 
– на вчан ня, 12 % ма ють осо би с тий ін те рес до кон к ре т но го но во го ви-
дан ня, 15 % – від да ють пе ре ва гу ві ль но му чи тан ню, 11 % – за йма ють-
ся на у ко во- до с лі д ною ро бо то ю. Бі ль шість ко ри с ту ва чів юна ць ко го ві ку 
ма ють ба жан ня ко ри с ту ва ти ся ін фо р ма ці єю на не тра ди цій них но сі ях.

Яким же кни гам і ав то рам на дає пе ре ва гу мо ло дий чи тач? Ви рі з ня-
ють ся два бло ки: лі те ра ту ра для обо в’я з ко во го чи тан ня та лі те ра ту ра, 
яка чи та єть ся на до звіл лі. Слід за зна чи ти, що в дру го му бло ці пе ре ва-
жає лі те ра ту ра да ле ко го за ру бі ж жя, на дру го му мі с ці ро сій сь ка, а по тім 
– укра ї н сь ка. При єм но за зна чи ти, що остан нім ча сом рей тинг укра ї н-
сь кої кни ги зро с тає, мо лодь на зи ває се ред улю б ле них тво ри П. На ні ї ва 
«Три чі про да на», З. Ту луб «Змі є ло ви», П. За гре бе ль но го «Ди во», «Ро-
к со ла на», Л. Ко с те н ко «Ма ру ся Чу рай», В. Ма ли ка «Та є м ний по сол», 
О. Гон ча ра «Со бор» та ін. На жаль, до слі джен ня ви яви ло, що мо лодь 
ма ло зна йо ма із су час ни ми мо ло ди ми ав то ра ми. Се ред но вих імен на-
зи ва ють ся Ю.  Вин ни чук, Р. Іва н че н ко, Ю. Ан д ру хо вич, А. Ку р ков. Та ка 
си ту а ція на во дить на роз ду ми про не за до ві ль ний стан справ з ви дан ням 
укра ї н сь кої кни ги та уко м п ле к то ва но с ті фо н дів на ших бі б лі о тек укра ї-
н сь кою лі те ра ту ро ю.

Ра зом з тим бі б лі о те ка вже не роз гля да єть ся як єди не дже ре ло не об-
хід ної ін фо р ма ці ї. Сьо го дні чи тач орі є н ту єть ся, як пра ви ло, на де кі ль ка 
дже рел і ко ри с ту єть ся ни ми од но ча с но. Утім до слі джен ня по ка зу ють, 
що ре а лі за ція ін фо р ма цій ної фу н к ції бі б лі о те ки, яка ра зом з ко му ні ка-
цій ною ви со ко ці ну єть ся мо лод дю, до сить ускла д не на. Це по ро джує та кі 
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яви ща, як не за до во ле ність чи та чів фо н да ми бі б лі о те ки, ви со кий рі вень 
від мов, зро с тан ня од но ра зо вих від ві ду вань. Най ча с ті ше ко ри с ту вач не 
зна хо дить там ро зу мін ня сво їх ін те ре сів, за пи тів, ура ху ван ня со ці а ль-
но- ві ко вих осо б ли во с тей.

Вра хо ву ю чи це, бі б лі о те кам, що об слу го ву ють юна ц т во, не об хід но 
про гно зу ва ти та по пе ре джа ти чи та ць кі за пи ти на пе р с пе к ти ву, уже сьо-
го дні роз по ча ти ро бо ту з мо де лю ван ня мо ло ді ж ної кни го збі р ні май бу т-
ньо го, зве р ну ти ува гу на ком пле к ту ван ня фо н ду фі ло соф сь кою лі те ра-
ту рою, з пи тань бі з не су та зо се ре ди ти зу сил ля на спри ян ні ес те ти ч но му 
ви хо ван ню мо ло ді та ви хо ван ні по чут тя гро ма дя ни на.

Оці ню ю чи су час ний стан юна ць ко го чи тан ня як ни зь кий, до слі д ни-
ки зви ну ва чу ють як са ме мо ло де по ко лін ня, так і си с те му су с пі ль них 
ін сти ту тів, що від по ві да ють за ви хо ван ня мо ло ді, на сам пе ред бі б лі о-
те ку. Де які ав то ри роз гля да ють юна ць ке чи тан ня в ру с лі су час них со-
ці а ль но- еко но мі ч них і со ці о ку ль ту р них змін, що від бу ва ють ся в су с-
пі ль с т ві, і на ре а ль но му фо ні жит тє ді я ль но с ті су час но го укра ї н сь ко го 
су с пі ль с т ва ро б лять ви сно вок, що су час ний стан юна ць ко го чи тан ня 
ці л ком від по ві дає су час но му ста ну всьо го су с пі ль с т ва. Від по ві да ль-
ність за іс ну ю чі не га ти в ні яви ща ля гає на сам пе ред на со ці а ль ні умо ви 
іс ну ван ня осо би с то с ті в су с пі ль с т ві. Уче ні по пе ре джа ють, що по да ль-
ше по гі р шен ня еко но мі ч них умов при зве де до рі з кої змі ни стру к ту-
ри цін но с тей і цін ні с них орі є н та цій ма со вих про ша р ків на се лен ня і 
перш за все мо ло ді, що не од мін но від іб’єть ся на її чи тан ні і чи та ць кій 
по ве ді н ці.

Уні вер са ль ність, уза галь не ність те н де н цій, що від бу ва ють ся у сфе рі 
юна ць ко го чи тан ня, стає ще більш оче ви д ною, як що по рі в ня ти  чи тан ня 
укра ї н сь кої мо ло ді з чи тан ням мо ло ді ін ших кра їн. До слі джен ня остан-
ніх ро ків сві д чать про те, що в юна ць ко му чи тан ні рі з них кра їн спо сте-
рі га ють ся спі ль ні те н де н ції: зме н шу єть ся час, від ве де ний на чи тан ня, 
змі ню єть ся стру к ту ра чи тан ня, спа дає ак ти в ність що до від но шен ня до 
дру ко ва но го сло ва на ко ристь те ле ку ль ту ри, зро с тає кі ль кість по ку п ців 
від ео ди с ків і зме н шу єть ся кі ль кість по ку п ців книг. Чи тан ня стає, з од-
но го бо ку, де да лі ле г шим, роз ва жа ль ним, зви ч ним за нят тям, а з ін шо го 
бо ку, зро с тає кі ль кість мо ло дих лю дей, для яких ро зу мін ня на віть про-
с тих те к с тів по в’я за но з тру д но ща ми.

До слі джен ня, про ве де ні в ба га тьох кра ї нах, сві д чать, що всю ди кни га 
пе ре ста ла бу ти єди ним за со бом отри ман ня ін фо р ма ці ї. Кни га сьо го дні 
не є те мою для роз мов у сі м’ї, між ба ть ка ми і ді ть ми, як це бу ло ра ні ше. 
Бі ль шість ав то рів спо сте рі га ють ті с ний зв’я зок між юна ць ким чи тан ням 
і рі в нем осві ти в кра ї ні, а зна чить – і сту пе нем ба гат с т ва кра ї ни: у ба га-
тих кра ї нах чи та ють бі ль ше. Ця те н де н ція спо сте рі га єть ся і в сі м’ї – у 
за без пе че них сі м’ях чи та ють бі ль ше.
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Та ким чи ном, мо ж на зро би ти де які ви сно в ки. Си ту а ція у сфе рі чи-
тан ня і чи та ць кої по ве ді н ки юна ц т ва ви зна ча єть ся в ці ло му со ці а ль но- 
еко но мі ч ни ми й со ці о ку ль ту р ни ми умо ва ми йо го ре а ль но го іс ну ван ня. 
Су час на со ці а ль но- еко но мі ч на й со ці о ку ль ту р на си ту а ція, що скла ла ся 
в Укра ї ні, сла бо сти му лює ін те рес ос но в ної ма си юна ц т ва до кни ги вза-
га лі і до ви со кої кни ж ної куль ту ри зо к ре ма, то му що про бле ма фі зи-
ч но го ви жи ван ня ви хо дить на пе р ший план. Не спри я ють зве р нен ню 
до кни ги і змі ни у ставлен ні мо ло ді до жит тє вих цін но с тей, сьо го дні 
утве р джу єть ся орі є н та ція на ма те рі а ль ні бла га. Ли ше ча с ти на мо ло ді 
за вдя ки своє му со ці а ль но- еко но мі ч но му ста но ви щу або ін те ле к ту а ль-
но му та ду хо в но му роз ви т ку, сі мей ним тра ди ці ям ак ти в но зве р та єть ся 
до чи тан ня як до ін те ле к ту а ль ної ді я ль но с ті.

Де які яви ща у сфе рі чи тан ня й чи та ць кій по ве ді н ці мо ло дих лю дей 
ма ють уні вер са ль ний ха ра к тер і ви зна ча ють ся за га ль но сві то вою те н де-
н ці єю ні ве лю ван ня рі в ня спо со бу та умов жит тя в рі з них кра ї нах, а та-
кож про це са ми ста но в лен ня «не к ни ж ної ци ві лі за ці ї».

Ро зу мін ня скла д но с ті чи тан ня і чи та ць кої по ве ді н ки укра ї н сь ко го 
юна ц т ва дає змо гу стве р джу ва ти, що мо ж ли во с ті впли ву на ньо го пе-
ре бу ва ють по за зо ною ви хо ван ня, пе да го гі ч но го впли ву то що, що жо ден 
окре мо взя тий со ці а ль ний ін сти тут не змо же впли ну ти на суть цьо го 
яви ща. Ра зом з тим, як стве р джу ють до слі д ни ки, у ба га тьох кра ї нах, 
де про бле ми чи тан ня роз гля да ють ся на дер жа в но му рі в ні, бі б лі о те ка 
ви ко нує ста бі лі за цій ну роль, під три му ю чи в су с пі ль с т ві пе в ний рі вень 
по тре би юна ц т ва в чи тан ні, ін фо р ма ції, кни ж ній куль ту рі то що, сти му-
лю ю чи роз ши рен ня ко ла сво їх ко ри с ту ва чів і їх ніх зве р нень до кни ги.
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